



ПРАВДА ВОСТОКА

Газета издаётся с апреля 1917 года

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАНИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 143 (14782) Вторник, 22 июня 1965 года Цена 2 коп.

ПОЛИВАЛЬЩИК

Гигантские неерами раскинулись по земле Узбекистана оросительные системы. Подобно системам кровобращения, они оживляют эту землю, преобразуют ее в оазисы в благодатные оазисы. Рождаются в заблагодатных высотах гор, стремительные реки Средней Азии в большинстве своем никуда не впадают. Мельчайшей сетью подводящих каналов, вводящих и поливающих борозд рассыпаются их устья по полям, садам и виноградникам.

Земледелец Узбекистана — древнейший ирригатор и мелиоратор, непревзойденный мастер орошения. Тысячелетиями он отводил от рек животные каналы, соорудил плотины и дамбы, прокладывая дрены и коллекторы. И на самых концах сложнейших систем, там, где вода по воле человека устремлялась в сады и на пашни, стоял поливальщик. Ему доверялась драгоценная влага, в нем видели творца урожая. Поливал — благороднейшее и тончайшее мастерство, которое народ опознал в легендах и преданиях.

Поливальщик и ныне — одна из главных фигур орошаемого земледелия. Вот перед нами один из них — многолетний армян. С фотоаппаратом на нас смотрит немножко утомленное и озабоченное лицо. Это Юсуп Халиев — старший группы поливальщиков в пятой бригаде колхоза «Левинизм» Калининского района.

Тридцать пятый год — более трети столетия — стоит Юсуп Халиев на вахте поливальщика. По цвету земли, по окраске листьев хлопчатника он безошибочно определяет, когда и куда направить воду. Ни один внешний признак, указывающий на водное голодание растений, не ускользает от его внимания. По состоянию хлопчатника колхозники ценят труд своего мастера. «Где поливает Юсуп Халиев, — говорят они, — там верный урожай, там не приходится опасаться ни подсушки, ни «жирования» хлопчатника».

С большим забегом против обычных сроков развиваются нынче растения на полях пятой бригады. Уже восьмого июня они выростили первые цветы. Сейчас на каждом кусте образовалось по восемь-десять плодородных веток, насчитывается по десять-двадцать бутонов и цветков.

Главное, — рассказывает умудренный опытом поливальщик, — сохранить заявки на нижних ветках. Это — самая ранимая, самая весомая и самая лучшая по качеству часть будущего урожая. И мы, конечно, ее оберегаем и прижимаем, даже при нынешнем маловодье.

Ни одной размытой гряды, ни одной затопленной впадины. Мерно струится по глубоким бороздам вода, и над ней уже начали сыпаться свои густо-зеленые кроны ку-



Юсуп Халиев, поливальщик колхоза «Левинизм» Калининского района

60 гектаров. На площади вместе со своим сменщиком Хасимом Пулатовым уже завершают вторую поливку. Круглые сутки зорко следят они за током плодородных струй, увеличивая или уменьшая их размеры. Любит Юсуп поливать ночью, когда журчанье воды полно какого-то особого очарования. В эти часы острее, чем днем, волнуют память и первые тяжелые дни становления колхоза, и безмерные трудности фронтовых дорог, и послевоенное возрождение хозяйства, переход его на новую систему орошения.

Именно эта система обусловила проведение полива укрупненных участков сосредоточенным, массированным током воды. А такой полив открывает широкий фронт механизации на обработке посевов. Трактористы бригады, где так плодотворно трудятся поливальщики группы Юсупа Халиева, работают без простоев. Не допуская пересушки почвы после полива, они уже заканчивают третью культурацию. Качество обработки междурядий заслуживает здесь самой высокой оценки.

Коммунист Юсуп Халиев, впитавший в себя вековой опыт поливальщиков, неустанно учит других своему фильгранному искусству. Он отечески гордится успехами своих учеников Махмама Ризаева, Рихиса Ильяшева, Исмаила Игамбердыева и многих других, которые, пройдя его школу, стали наиболее признанными и авторитетными поливальщиками колхоза, подлинными мастерами орошаемого земледелия.

Тридцать три центнера хлопка с гектара — такая основная показатель в обязательстве пятой бригады Ульхаджи Мухитдинова. — Мы не только войдем, но и превзойдем этот рубеж, — уверенно говорит бригадир. — У нас хватает и техники, и удобрений, а если маловато нынче воды, то эту недостачу вполне компенсируют золотые руки наших поливальщиков, чародейное мастерство Юсупа Халиева, у которого на учете каждый литр драгоценной влаги, каждый куст жаждущего хлопчатника.

Мерно журчит в каналах вода, огромным веером растекаясь по оканьям, по глубоким бороздам. Хлопчатник цветет, образует завязи. Чтобы накопить и сберечь их как можно больше, зоркими часовыми стоят на полях поливальщики. Их — многие тысячи. Проникнутые мудростью законов орошения, они олицетворяют собою могучую армию хлопкоробов, которые ведут напряженную битву со своим вековым врагом — маловодьем. «Земля — хранилище, вода — сокровище» — гласит восточное изречение. И где это сокровище доверено таким, как Юсуп Халиев, там быть обильному урожаю.

Труженики сельского хозяйства

В КОМИТЕТЕ ПО ЛЕНИНСКИМ ПРЕМИЯМ В ОБЛАСТИ НАУКИ И ТЕХНИКИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР.

Комитет по Ленинским премиям в области науки и техники производит прием работ на соискание Ленинских премий 1966 года. В целях обеспечения широкого участия общественности в обсуждении работ, представленных на соискание Ленинских премий, комитет установил срок представления работ не позднее 15 октября ежегодно.

Комитет доводит до сведения учреждений и организаций, что перед принятием решения о выдаче работ на соискание Ленинских премий необходимо проведение предварительного широкого общественного обсуждения работ и всестороннего обсуждения твор-

ческого вклада каждого из кандидатов в состав коллектива авторов. В связи с этим Комитет по Ленинским премиям в области науки и техники обращается к руководителям организаций, учреждений и научно-технических обществ и ости с просьбой в ближайшее время приступить к широкому общественному обсуждению и выдвиганию наиболее выдающихся работ и их авторских коллективов и все материалы направлять в комитет сразу же после их оформления. Все представления, поступившие в комитет после 15 октября 1965 года, будут рассматриваться в следующей сессии вместе с работами, претендующими на соискание Ленинских премий 1967 года.

Материалы представления работ на соискание Ленинских премий, а также все вопросы, связанные с их оформлением, следует направлять по адресу: г. Москва, И-51, Неглинная ул., д. 29/14, Комитет по Ленинским премиям в области науки и техники при Совете Министров СССР.

ПРИЕЗД В МОСКВУ ШАХИШАХА И ШАХИНИ ИРАНА

МОСКВА, 21 июня. (ТАСС). Сегодня в Москву по приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства с официальным визитом прибыли Его Величество Мохамед Реза Пехлеви, шахиншах Ирана, и Ее Величество Фарах Пехлеви, шахини Ирана. Во Внуковском аэропорту высоких гостей встречали Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микоян, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин и другие. При встрече был выстроен почетный караул и произведен салют Наций — 21 артиллерийский залп. Аэродром был украшен государственными флагами Ирана и Советского Союза.

ЖИЗНЬ-ПОДВИГ

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июня 1965 года за образцовое выполнение заданий командования по защите государственной границы СССР и проявленные при этом отвагу и героизм полковнику запаса Карацупе Никите Федоровичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Октябрь 1932 года. В Гродненский пограничный отряд Приморского округа пришел юноша. Пришел, чтобы с оружием в руках защищать неприкосновенность советских рубежей. Время в ту пору было тревожное. Недурно, чуть ли не каждую ночь нарушали границу — пытались зайти в нашу страну шпионы, диверсанты. Террором и подкупом, диверсионными актами империалисты думали запугать советских людей, подорвать изнутри молодую, набирающую силы Советскую Республику. Участок, который охраняла застава, был, пожалуй, самым опасным. Именно здесь хорошо обученные японской разведкой шпионы, диверсанты и группы разведки пытались перейти границу. Но советские пограничники были начеку.

Глубокая дальность — 4 и 4 ночь. Нинта Карацупа — в сарае. Скоро должна прийти Пограничная насторожилась. Может, показалось? Шорох, снова шорох, еще... Нарушители! Да не один...

Четыре года назад полковник Н. Ф. Карацупа уволился в запас. Сейчас он трудится на одном из московских предприятий. Трудится потому, что хочет до конца своих дней приносить пользу Родине. Такой уж это человек. (ТАСС).

ПРОТИВ ВИЛТА ХЛОПЧАТНИКА

Против вилта — опасного заболевания хлопчатника — советские специалисты намерены применить дезинфицирующее химическое вещество карботон. В порядке эксперимента будут обработаны 100 гектаров хлопчатника из расчета по две тонны препарата на гектар. Однако, по мнению известного советского специалиста по борьбе с вилтом профессора К. Сухорова, самым эффективным средством против опасного заболевания хлопчатника является селекция сортов этого растения и выведение устойчивого вида. В 30-х годах именно таким путем советским биологам удалось подавить вспышку вилта на востоке СССР. В Ферганскую долину выезжает экспедиция советских биологов, которые займутся поисками устойчивых к вилту сортов хлопчатника и исследуют причины распространения заболевания. (ТАСС).

УРОЖАЮ — ВСЕ НАШИ ЗАБОТЫ

Труженики полей нашего колхоза внимательно ознакомились с письмом передовых хлопкоробов республики. Обсуждая его, наши хлопкоробы критически анализировали свои дела. Сейчас у нас завершается вторая и началась третья обработка. На всей площади растения получили первую подкормку — теперь мы приступили ко второй. В сравнении с прошлым годом все работы идут с опережением примерно на двадцать дней. Хлопчатник повсеместно бутонизирует, а места вступает в стадию цветения. Наме обязательство — 30 центнеров «белого золота» с гектара. Колхозники делают все для того, чтобы достичь этого рубежа, несмотря ни на какие капризы природы.

У. ХОДЖАКУЛОВ, Председатель колхоза имени Куйбышева. Папаярский район.

С ПОБЕДОЙ!

Нового успеха в борьбе за увеличение производства продукции животноводства добилась труженики Самаркандской области. Они досрочно выполнили план по сдаче государству шельфовых кононов. На заготовительных пунктах доставлено 1,865 тонн ценнейшего сырья для шельфовой промышленности. (УзТАГ).

К ПРЕДСТОЯЩЕМУ ОТКРЫТИЮ КОНФЕРЕНЦИИ СТРАН АФРИКИ И АЗИИ

ПАРИЖ, 20 июня. (ТАСС). Афро-Азиатская конференция в Алжире откроется, как и было намечено, 29 июня. Подготовительное совещание министров иностранных дел этих стран откроется 24 июня, сообщает корреспондент агентства Фра в С. Пресс из Алжира. Об этом было объявлено здесь сегодня после заседания подготовительного комитета конференции.

ПАРИЖ, 20 июня. (ТАСС). Скучная информация поступает из Алжира о положении в стране, поскольку телефонная и телеграфная связь со столицей АНДР остается блокированной. По сообщению агентства Франс Пресс, сегодня в Алжире царит полное одиночество. Тани, находившиеся вчера в различных стратегических пунктах города и перед резиденцией правительства, вернулись на свои базы. По улицам время от времени проезжают военные патрули. Вчера вечером полковник Хуари Бумеджен выступил по Алжирскому телевидению и зачитал

СНОВА НАЛЕТЫ

ХАНОЙ, 21 июня. (ТАСС). АМЕРИКАНСКАЯ АВИАЦИЯ 19 июня совершила несколько налетов на территорию Демократической Республики Вьетнам. Как сообщает Вьетнамское информационное агентство, самолеты США бомбили и обстреливали населенные пункты провинции Нинь-Бинь и Чан-Хоа.

АГРЕССОРЫ НАКАЗАНЫ

ХАНОЙ, 21 июня. (ТАСС). Во время налетов авиации США на территорию Демократической Республики Вьетнам 20 июня подразделения противовоздушной обороны Вьетнамской народной армии сбили три американских самолета. Об этом говорится в сообщении агентства ВИА, которое указывает, что с 5 августа 1964 года число сбитых в Северном Вьетнаме американских самолетов достигло 335. (ТАСС).

ПОЛОЖЕНИЕ В АЛЖИРЕ

опубликованное ранее коммюнике Революционного совета Алжира, принявшего на себя всю полноту власти. По сообщению иностранных агентств, совет состоит из тридцати членов. Это военные и члены Политбюро Фронта национального освобождения. Агентство Франс Пресс передает также заявление алжирского министра иностранных дел Абдель Азиз Бутефлика. В заявлении подчеркивается, что внешняя политика Алжира поименно на принципах, изложенных в Трипольской программе и подтвержденных Алжирской хартией. Эти

В алжирском правительстве

АЛЖИР, 21 июня. (ТАСС). На состоявшемся вчера заседании алжирского правительства было заслушано сообщение Хуари Бумеджени о положении в Алжирской Республике, сообщает агентство Алжир Пресс Сервис. Было принято также решение о новых назначениях в правительстве. Ахмед Медехри назначен исполняющим обязанности министра внутренних дел и финансов, министр заводов Теджини Хаддам будет испол-

СОВЕТСКО-ЮГОСЛАВСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ В КРЕМЛЕ

В Кремле 19 июня состоялись переговоры руководителей КПСС и Советского правительства с Президентом Социалистической Федеративной Республики Югославии Генеральным секретарем Союза коммунистов Югославии Иосипом Броз Тито. С советской стороны в переговорах участвовали Первый секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, член Президиума ЦК КПСС. Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микоян, член Президиума ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, член Президиума ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Р. Т. Мазуров, член Президиума ЦК КПСС А. П. Кириленко, секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андронов и другие. С югославской стороны в переговорах вместе с Иосипом Броз Тито приняли участие депутат Союзной скупщины и член Исполнительного комитета ЦК СКЮ Джури Пушар, депутат Союзной скупщины, руководитель комиссии по международным общественно-экономическим и политическим отношениям ЦК СКЮ, член ЦК СКЮ Коча Попович, депутат Союзной скупщины, генеральный секретарь Социалистического союза трудового

ИОСИП БРОЗ ТИТО В СТОЛИЦЕ БЕЛОРУССИИ

20 июня в Минск специальным поездом прибыл Президент СФРЮ, генеральный секретарь СКЮ Иосип Броз Тито и другие югославские государственные и партийные деятели. Этим же поездом прибыл член Президиума ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микоян. В тот же день Иосип Броз Тито нанес визит. Председателю Президиума Верховного Совета СССР А. И. Микояну, члену Президиума ЦК КПСС А. И. Микояну и другим официальным лицам. Визит Иосип Броз Тито состоялся в обстановке дружеского сотрудничества. Гости прошли затем к дому-музею 1-го съезда РСДРП. Товарищи Иосип Броз Тито, А. И. Микоян и другие стояли в глубоком молчании, чти память павших героев. Гости прошли затем к музею-памятнику 1-го съезда РСДРП. Товарищи Иосип Броз Тито, А. И. Микоян с большим вниманием рассмотрели экспонаты музея. В книге почетных посетителей Иосип Броз Тито по-русски написал: «Мы все очень рады, что имели

КОММЮНИКЕ РЕВОЛЮЦИОННОГО СОВЕТА АЛЖИРА

ПАРИЖ, 19 июня. (ТАСС). Сегодня после полудня в Алжире было опубликовано и оглашено по радио коммюнике Революционного совета Алжира, подписанное от имени совета Хуари Бумедженом. «Хотя национальный суверенитет существует уже три года, — говорится в коммюнике, — текст которого передан агентством Франс Пресс, — в стране имеют место интриги, замышляемые вихомятостью, столкновения между различными тенденциями и кланами, возмущениями, чтобы послужить старому трику: разделить и властвовать». Национальная народная армия, говорится далее в коммюнике, «не позволит оторвать себя от народа». «Люди, которые решили сегодня отделиться от нас, трижды слышали призыв алжирского народа и осуществили его самые дорогие чаяния, ставя своей целью помочь народу вернуть себе суверенитет и свободу и свое поправное достоинство». Далее в коммюнике подчеркивается, что «наконец бы было значением задач того или иного человека, никто не может претендовать на то, что он один воплощает

ПОЛЯМ — ОТЛИЧНЫЙ УХОД!

ТОВАРИЩЕСКАЯ КРИТИКА

Гости, прибывшие из соседнего колхоза имени Жданова, оказались на редкость любознательными. Их интересовало все — и ширина захвата культиватора, и глубина полных борозд, и какой струей подается вода, доходит ли она до конца поля, не допускаются ли разрывы между поливом и обработкой, как организована борьба с сельхозвредителями. Часто заглядывали члены взаимопроверочной бригады в полевые станы, в детские сады, на полевые кухни. А вечером обо всем виденном они рассказали своим товарищам по селению.

Колхоз «Коммуна» не на плохом счету в Шурчинском районе. Он из года в год получает высокие урожаи, успешно справляется с планом хлопководства, принял участие в хлопководстве в нынешнем году. Дать государству по 35 центнеров хлопка с каждого из 2.125 гектаров — таково их единственное решение.

И члены взаимопроверочной бригады видели немало примеров самоотверженной борьбы за урожай, за выполнение социалистических обязательств, принятых в ответ на решение мартовского Пленума ЦК КПСС.

Хорошее впечатление производят хлопковые поля бригады Хамзы Муминова. Чистые посевы, хорошо вырытая земля в междурядьях и рядах, тщательно обработанные края карт — все говорит о том, что колхозники проявляют подлинно хозяйскую заботу об урожае.

В хорошем состоянии посевы также в бригадах К. Ташмирова, У. Авазова и других. Здесь занята вторая комплексная обработка, начата третья культивация. Хлопчатник находится в фазе бутонизации, многие растения зацвели.

Но так дела обстоят далеко не во всех бригадах. В нынешнем году хлопковод колхоза отстался значительно раньше прошлогоднего, раньше получили и всходы, и вот это породило в некоторых

бригадах самоуспокоенность и брагушность, что не могло не сказаться на трудовой дисциплине, на темпах и качестве полевых работ. Очень характерна в этом отношении бригада А. Кабулова, где в день проверки на работу вышли только 24 человека — третья часть состава бригады.

Лишь половина колхозников работает на полях бригады М. Кадырова. Между тем дела в бригаде — непочатый край. Край и углы полевых карт не обработаны, пропашивание произведено недостаточно, на полях появились сельхозвредители, однако борьба с ними не ведется. И после всего этого даже трудно поверить тому, что бригада рассчитывает получить с каждого гектара по 40 центнеров хлопка.

Можно назвать и другие бригады, где дела явно расходятся со словом. Это бригады Т. Шукурбаева, У. Ташева, К. Саттарова, Б. Аманова. Низкое качество культивации, затопление карт при поливе, отсутствие должной борьбы с сельхозвредителями — наиболее существенные недостатки в работе этих бригад.

В колхозе имени Карла Маркса поговаривают о взаимопроверочной бригаде на сельхозартели имени Калинина. Гости указали на то, что в бригадах Х. Мирзиязарова, К. Хаитова с грубыми нарушениями агротехники проведено пропашивание. В бригадах А. Мирзаева и Х. Аманова культиваторы работают с неполным набором рабочих органов. В ряде бригад посевы заросли сорняками, что мешает развитию хлопчатника.

Взаимопроверки состоялись и между другими колхозами Шурчинского района.

Надо полагать, что товарищеская критика недостатков поможет шурчинским хлопководам улучшить уход за посевами.

Н. ГЛАДКОВ.

Соб. корр. «Правды Востока» по Сурхандарьинской области, Шурчинский район.



Молодой коммунист Хайдар Абдуллаев руководит бригадой колхоза имени Ленина Ленинградского района Ферганской области. Члены бригады добросовестно трудятся на своем участке, строго соблюдают правила агротехники. Поля здесь полностью очищены от сорняков, хлопчатник в отличном состоянии. На снимке: Хайдар Абдуллаев осматривает хлопчатник на плантации своей бригады.

Фото Г. Бойко. (Фотохроника УзТАГ).

ВЗАИМОПРОВЕРКА АНДИЖАН — ФЕРГАНА

АНДИЖАН, 21 июня. (УзТАГ). В Андижанской области прибыли земледельцы Ферганы. Разбившись на группы, ферганцы приступили к взаимопроверке выполнения социалистических обязательств. Главное внимание они уделяют организации круглогодичных полей хлопчатника, применению механизированных методов

орошения плантаций, проведению послеполивной обработки. В Ходнабадском районе гости сделали первые критические замечания: не во всех хозяйствах полностью внедрены механизированные водобороты, не нашли еще широкого применения групповые методы увлажнения почвы.

М. ИСЛАМОВ.
Работник Гидроузеса по управлению оросительных систем.

СВЕРХ ПЛАНА

Крупных успехов добился животновод колхоза «Ароматан». Они перевыполнили годовую план по сдаче государству яиц на 10 и перепланировку сметки на 3 процента. На заготовительные пункты доставлено 5.900 центнеров молока и 1.600 центнеров мяса, что значительно больше, чем предусматривалось шестимесячным заданием.

Определив свои возможности, животноводы совхоза обязались сдать государству 450 центнеров молока и 300 центнеров мяса сверх полугодичного плана.

В совхозе широким фронтом ведется заготовка грубых кормов. Их уже запасено 800 тонн.

И ЭТО ПРИ МАЛОВОДЬЕ

Недавно мне довелось побывать в колхозе «Зарафшан» Гандзавского района. Когда я поинтересовался, как обстоит дело с вегетационным поливом, руководители артели в один голос заявили: — Плохо. Мало дают воды.

Действительно, с орошением посевов колхоз сильно отстал: до сих пор как следует не развернут первый вегетационный полив. В бригаде Тажидинова, например, из 100 гектаров хлопчатника пер-

вый раз полит только 18, а в бригаде Рахманова — 15 из 92 гектаров. Такое же положение и в других бригадах.

В чем же дело? Оказывается, полив здесь организован из рук вон плохо, оросительную воду не берегут. В тот день по плану водопользования колхозу было положено 1,10 кубометра воды в секунду. Этим количеством можно было бы увлажнить по меньшей мере 66 гектаров посевов, а полили

только 50 гектаров. Коэффициент использования воды составил лишь 0,75, как на много ее сбрасывалось в коллектор Ком-Насабе.

Особенно плохо используют воду в бригадах Акрамова, Тажидинова, Рахманова и других. Здесь ежедневно сбрасывается до половины поступающей воды.

В условиях маловодья разбазаривание поливной воды — преступление. Об этом должны крепко

подумать председатели колхозов Г. Нуруллаев, секретарь парткома Г. Вафоев, главный агроном Т. Рахманов и гидротехник Т. Файзуллоев. Их обязанность — вести самую решительную борьбу за экономное расходование каждого литра воды, строго спрашивать с нерадивых.

М. ИСЛАМОВ.
Работник Гидроузеса по управлению оросительных систем.

КОРМОВ ХВАТИТ



Коммунист Камбарали Кадыров — один из лучших механизаторов колхоза имени XX партсъезда Избасканского района Андижанской области. Завершая третью комплексную обработку хлопчатника на плантации своей бригады, он помогает соседям из восьмой бригады. Ежедневно он культивирует по 8—10 гектаров. На снимке: Камбарали Кадыров на участке совхоза.

Фото Е. Корниенко. (Фотохроника УзТАГ).

У каждого, кто трудится в сельскохозяйственном производстве, сейчас много забот. Немало их и у нас, животноводов. Бесна была неблагоприятная, Травостой низкий, а ведь создание прочной кормовой базы — для нас главная задача. И все-таки мы решили заготовить почти 2 тысячи тонн грубых кормов. С учетом прошлого года остатка этого количества кормов хватит с избытком.

Заготовку кормов начали в первых числах мая. Каждый день был делом — стола жар, травы сохли. Вместе с руководителями хозяйства мы ввели на учет все сенокосильные угодья, организовали две бригады, обеспечили заготовителей достаточным количеством тракторов, сенокопалок, граблей, транспортных средств. Дела сразу же пошли успешно.

Хорошо потрудились кормозаготовители во втором, в четвер-

том отделениях, где сосредоточено основное количество молодого скота. Механизаторы Исмаил Мухаммадиев, Умарали Турсунов, Гукта Бохадиров, Пулат Астанов и многие другие, добиваясь высокой выработки, своевременно завершили косовину и засирировали сено на всех выделенных участках. Таким образом, задание по заготовке грубых кормов выполнено успешно.

Для того, чтобы поднять продуктивность скота, необходимо в достатке иметь самые разнообразные корма. Основная ставка совхозных животноводов — на люцерну. Ничего по семях этой культуры составляют у нас 250 гектаров. Хотя и трудно с водой, все же люцерны были вовремя политы, хорошо обработаны. Урожай получается хороший. После первого укоса снова провели полив, а сейчас начали второй укос.

Я. ИСАКОВ.
Главный зоотехник совхоза имени XXII партсъезда Карпинского района.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ Фергана — это неоглядные степные просторы. Люди заражены дерзавой мечтой превратить пески и солончак в хлопковые поля и цветущие сады. Это стало делом их жизни, в которое они вкладывают весь жар своей души.

Один из таких энтузиастов — Карим Каримович Мухамбаев. Более десяти лет возглавляет он межколхозный совет по освоению земель Центральной Ферганы. За эти годы вдали и поперек исконно пустынные земли, знает каждый колхозник, канал, дренаж, Канкетел, разудил его ночью, задал любой вопрос, касающийся Центральной Ферганы, и он ответит без заминки, обстоятельно.

Карим Каримович не склонен не замечать, а тем более скрывать недостатки в освоении новых земель. С болью в сердце говорит он о том, что мешает использовать богатейшие возможности этого края.

Пока «Волга» наматывает на колеса серую ленту шоссе, пока за окнами мелькают барханы, Карим Каримович приводит убедительные цифры, свидетельствующие о щедрости целины, о перспективах освоения земель Центральной Ферганы, их значения для народного хозяйства республики.

В минувшем году освоители Центральной Ферганы дали свыше 47 тысяч тонн «белого золота». Это валовой сбор среднего района. Урожайность хлопчатника превысила 18 центнеров на гектаре. Восемнадцатый А были люди, которые пытались доказать, что пять-шесть центнеров — предел для этих земель. Восемнадцать центнеров в среднем! Но есть хозяйства, которые намного перешагнули этот рубеж. Колхоз имени Куйбышева Багдадского района вырос на гектаре почти 29-центнерный урожай, колхоз «Коммунизм» Ахунбабаевского района собрал более 26 центнеров. В совхозе «Найман» Палского района более трех с половиной тысяч гектаров целинных земель, а средняя урожайность почти девятнадцать центнеров на гектаре.

Цифры убедительны. Они начинают отменять сомнения некоторых скептиков в экономической выгоде освоения Центральной Ферганы. Но, конечно, все решает труд. Многолетняя практика говорит о том, что на высокий урожай могут рассчитывать только те хозяйства, которые правильно используют, хорошо обрабатывают, полив и кормят эти земли.

Мы в колхозе имени Карла Маркса, которым руководит Халмат Мамарамбаев. Шесть лет назад в этих местах властвовали барханы, солончак да низкорослые кусты саксаула. А сейчас тут раскинулось широкое ровное поле, обрамленное молодыми деревьями. Чуть слышен рокот трактора. Жужжит в арыках светлая вода. На ровных картах — четкие квадраты кустов хлопчатника. В поселке ровными рядами выстроились аккуратные кирпичные домики, обрамленные персиком, вишней.

Председатель колхоза мы не застали, он находился в поле. О делах артели рассказал главный бухгалтер Сабир Баширов. Он раскрыл свою записную книжку, привел цифры...

— В 1959 году на земли, подготовленные трестом «Ферганаводстрой», перешло семнадцать хозяйств. Трудным был первый год. Ни удобств, ни урожая, ни заработка. Немногим более 12 центнеров собрали с гектара. Между прочим, это считалось хорошим показателем. Получили кое-какую прибыль. Да еще суду от государства. Начали со строительства жилья, благоустройства, с приусадебными участками. И пошли люди в колхоз, который богател с каждым годом. Сейчас у нас 276 хозяйств. За два последних года

построили 215 новых домов, клуб, школу, родильный дом, 6 а в ю, многие хозяйства и в помещения.

Земля, к которой относятся по-хозяйски, с любовью, с каждым годом становится щедрее. В минувшем году с каждого гектара собрали по 23,5 центнера. Доход только от хлопка составил 1 миллион 100 тысяч рублей. Да 12 тысяч рублей получили от реализации шелководных коконов, фруктов, бахчевых.

— Правление и партийная организация, — подчеркивает бухгалтер, — главное внимание обратили на материальную заинтересованность членов артели. Свыше половины общего дохода было распределено между колхозниками. Средний месячный заработок составил свыше ста рублей.

Ну и, конечно, по-прежнему самая надежная опора хлопководства — механизация. В минувшем году весь хлопок был собран машинами. Уборка дилась лишь 35 дней. Если в 1963 году колхоз заплатил привлеченным сборщикам 30 тысяч рублей, то в минувшем году члены артели, помогая другим хозяйствам, заработали в общем 19 тысяч рублей. Все это позволило снизить расходы на производство хлопка, выше иметь доход, принести больше пользы государству.

Рубеж текущего года — 25,4 центнера хлопка с гектара. Первый этап борьбы за этот рубеж завершён успешно. Сев провели менее чем за 20 дней, повсеместно получены дружные всходы. Хлопчатник хорошо развивается. Проведены две культивации. Как и в минувшем году, весь урожай планируется убрать машинами. По-прежнему идет строительство жилых домов, хозяйственных помещений, культурно-бытовых объектов.

Колхоз твердо встал на ноги, бурно растет, расширяя свои угодья за счет земель Центральной Ферганы, превращая пески в цветущий оазис.

Мы побывали и в другом целинном хозяйстве — колхозе «Комсомолец» Адырканского района. С нами беседовал председатель артели А. З. Ходжимуратов.

— Наше хозяйство, — сказал он, — организовано на целинных землях в 1953 году. Хлопчатник тогда было занято всего 190 гектаров, а средняя урожайность хлопка не превышала 11 центнеров.

За одиннадцать лет произошли немалые перемены. За это время колхоз продал государству более десяти тысяч тонн «белого золота», за что получил около четырех миллионов рублей. В прошлом году было собрано 1.578 тонн хлопка — по 17,6 центнера с гектара, а бригада Вали Алиева дала по 30 центнеров с гектара. Высокие урожаи были выращены и в других бригадах. Только за хлопок артель получила более 800 тысяч рублей дохода.

Рост доходов позволяет отчислять большие суммы в недельный фонд, увеличивать ассигнования на капитальное строительство, на укрепление материально-технической базы артели. Правление колхоза решило пополнить свой парк одиннадцатью хлопкоуборочными машинами, чтобы уже в нынешнем году больше половины урожая собрать механизмами.

С укреплением экономики хо-

ЗЕМЛЯ БЛАГОДАРИТ ЩЕДРО

Земля, к которой относятся по-хозяйски, с любовью, с каждым годом становится щедрее. В минувшем году с каждого гектара собрали по 23,5 центнера. Доход только от хлопка составил 1 миллион 100 тысяч рублей. Да 12 тысяч рублей получили от реализации шелководных коконов, фруктов, бахчевых.

— Правление и партийная организация, — подчеркивает бухгалтер, — главное внимание обратили на материальную заинтересованность членов артели. Свыше половины общего дохода было распределено между колхозниками. Средний месячный заработок составил свыше ста рублей.

Ну и, конечно, по-прежнему самая надежная опора хлопководства — механизация. В минувшем году весь хлопок был собран машинами. Уборка дилась лишь 35 дней. Если в 1963 году колхоз заплатил привлеченным сборщикам 30 тысяч рублей, то в минувшем году члены артели, помогая другим хозяйствам, заработали в общем 19 тысяч рублей. Все это позволило снизить расходы на производство хлопка, выше иметь доход, принести больше пользы государству.

Рубеж текущего года — 25,4 центнера хлопка с гектара. Первый этап борьбы за этот рубеж завершён успешно. Сев провели менее чем за 20 дней, повсеместно получены дружные всходы. Хлопчатник хорошо развивается. Проведены две культивации. Как и в минувшем году, весь урожай планируется убрать машинами. По-прежнему идет строительство жилых домов, хозяйственных помещений, культурно-бытовых объектов.

Колхоз твердо встал на ноги, бурно растет, расширяя свои угодья за счет земель Центральной Ферганы, превращая пески в цветущий оазис.

Мы побывали и в другом целинном хозяйстве — колхозе «Комсомолец» Адырканского района. С нами беседовал председатель артели А. З. Ходжимуратов.

— Наше хозяйство, — сказал он, — организовано на целинных землях в 1953 году. Хлопчатник тогда было занято всего 190 гектаров, а средняя урожайность хлопка не превышала 11 центнеров.

За одиннадцать лет произошли немалые перемены. За это время колхоз продал государству более десяти тысяч тонн «белого золота», за что получил около четырех миллионов рублей. В прошлом году было собрано 1.578 тонн хлопка — по 17,6 центнера с гектара, а бригада Вали Алиева дала по 30 центнеров с гектара. Высокие урожаи были выращены и в других бригадах. Только за хлопок артель получила более 800 тысяч рублей дохода.

Рост доходов позволяет отчислять большие суммы в недельный фонд, увеличивать ассигнования на капитальное строительство, на укрепление материально-технической базы артели. Правление колхоза решило пополнить свой парк одиннадцатью хлопкоуборочными машинами, чтобы уже в нынешнем году больше половины урожая собрать механизмами.

С укреплением экономики хо-

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

В ОДНОЙ УПРЯЖКЕ

Строитель Аму-Бухарского наезда очень нужны дороги. Это хорошо понимают дорожники. За короткий срок они построили и сдали в эксплуатацию отличную 40-километровую автомагистраль Алат—Хамма. Десяти километров дорог они проложили в районе Гуя-Маарской насосной станции и водохранилища.

Сейчас заканчивается строительство магистралей Фараб—Головое сооружение, 110 тысяч кубометров земли уложено в полотно дороги.

Недавно начато сооружение дороги Головое сооружение — насосная станция Алат. 36-километровая трасса пролегает по песчаным барханам. Нестерпимая жара, частые песчаные бури. Но дорожники работают с энтузиазмом, побеждают трудности. Наступающий фронт, они уже построили 20 километров земляного полотна. Вот имена героев, запомните их: бульдозерист Григорий Науров и Муавир Нугманов, стрелочники Мухамед Ашуров и Фатулло Файнаев, грейдерист Саид Хасанов, машинист экскаватора Сайфулло Файзуллаев, рабочий Рамазон Хайдаров.

Недалек день, когда в строй действующих вступит и эта дорога.

Магистраль Алат — Головое сооружение — Фараб, как и многие каналы, будет служить людям.

А. КУЧКАРОВ.
Старший прораб дорожно-строительного управления № 10, г. Бухара.

РУПОРЫ И НЕРВЫ

Полтора года назад мы поселились в двух 96-квартирных дворовых секторах «Б» Чиланк и чувствовали себя на вырост. Но — недолго.

Рядом с нашими домами — Дворца Министерства социального обеспечения Узбекской ССР для инвалидов и пенсионеров. Везде отсюда несетя дребезжащий гул на громкоговорителях, установленных над главным входом в летней чайхане. Радиоприемники жильцов начинаются в шесть утра и продолжается до глубокой ночи.

Нас удивило: зачем пещерами и инвалидам этот шум? Не оказывается, их тоже волнует, почему они тоже должны, как и мы, тревожиться, просыпаться в 6 утра. Даже администрация Дворца отсюда согласна, что это — абсурд. Но никто не может унять музыкальный пил чайханского агониста.

Может, это сделают товарищи из Министерства социального обеспечения? Там-то уж хорошо знают, что пора громкоговорителей и усилителей в городском доме прогнать.

М. ЛЫСОВ, Э. ФРЕЙДЕНБЕРГ, А. ВАСИЛЬЦОВ, П. СУХОМИНОВА и другие.

ПО СЛЕДАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ «ПРАВДЫ ВОСТОКА»

Статья по даним заголовку была опубликована в газете 28 февраля нынешнего года. В ней рассказывалось о недостатках в семейном воспитании учащихся школы № 6, Шахрисабза. Как сообщают наши читатели, в школе С. М. Лысов, Э. Фрейдентберг, А. Васильцов и П. Сухоминова были включены в группу преподавателей.

А. ДЖУРАЕВ.
Заведующий Андижанской зональной агрохимлабораторией.

СОЮЗ НАУКИ С ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕМ

ПЕРВЫЕ ШАГИ РАБОТЫ АНДИЖАНСКОЙ ЗОНАЛЬНОЙ АГРОХИМЛАБОРАТОРИИ

В решениях мартовского Пленума ЦК КПСС подчеркнута, что эффективность намеченных мероприятий по полному сельскому хозяйству нашего возраста при осуществлении широкой химизации колхозных и совхозных полей.

Это указание вполне обосновано. Ведь минеральные удобрения являются важнейшим источником повышения плодородия земель, а значит — получения высоких урожаев сельскохозяйственных культур. Но надо помнить, что наибольшую пользу минеральные удобрения дают лишь в том случае, когда они вносятся в почву разумно, на научной основе.

В этом можно наглядно убедиться на примере хозяйства Андижанской области. В 42 хозяйствах в том числе таких, как колхозы

«Ленинград», «Москва» и имени Димитрова Намаганского, «Коммунизм» и имени газеты «Правда Востока» Ленинского, «Октябрь», «Шарк колдузи» и имени Навои Янгйурганского районов и многих других, где в прошлом году минеральные удобрения использовались по всем правилам агротехники, урожай хлопка составил от 30 до 37,3 центнера на гектаре. В то же время во многих других колхозах этого не наблюдалось, так как удобрения применялись ими как пополам, без учета химического состава почвы. В результате здесь снили значительно меньше хлопка.

В 1964 году при Андижанской областной сельскохозяйственной и опытной станции была создана зональная агрохимлаборатория. Ее задача — изучение структуры почв, их потребности в питательных веществах, а также разработ-

ка рекомендаций хозяйствам по правильному использованию удобрений.

С первых шагов своей деятельности специалисты агрохимлаборатории приступили к изучению свойств почвы в крупнейших колхозах области — имени газеты «Правда Востока», имени Свердлова, имени Энгельса, «Коммунизм» и «Победа» и составили для них картограммы на потребность фосфора.

В нынешнем году наши коллективы заняли анализ почвы в 33 низкорослых сельхозартелях. В ряде хозяйств мы столкнулись с серьезными ошибками в применении минеральных удобрений. В некоторых местах они вносились в почву с избытком, а многие поля оказались недостаточными.

Характерным в этом отношении является колхоз имени Серго Андижанского района. Например, в

пятнадцатой бригаде минеральные удобрения применяли шаблоно, без учета потребности данного земельного участка в том или ином виде удобрения. Поэтому и урожай на разных полях был не одинаковым.

Тщательное исследование химического состава почвы показало, что хлопковые поля пятнадцатой бригады по-разному нуждаются в фосфоре: один — в большей степени, другие — в меньшей. Исходя из этого, мы составили специальную картограмму. Всю посеянную площадь разбили на одиннадцать контуров, по каждому из них определили норму внесения фосфора. Так, на тех контурах, где почва особенно нуждается в фосфоре, рекомендуется вносить на гектар по 130—160 килограммов чистого фосфора, на других контурах — 110—140 килограммов, а на од-

ном — по 95—120 килограммов.

А вот в картограмме указано, что на карте, расположенной у самого полевого стага, высокая обеспеченность фосфором и его следует давать не более 60—100 килограммов на гектар.

Теперь уже многие хозяйства имеют почвенные карты. В них точно указаны физические и химические свойства почвы, нормы внесения каждого вида минеральных удобрений.

Как практически мы осуществляем эту работу? Сотрудник агрохимлаборатории, приезжая в колхоз, на трех гектарах каждого земельного участка (контур) берет один образец с глубины 30 сантиметров. Все отобранные образцы слагаются в лабораторию, где они проходят химический анализ. Затем составляется отдельная картограмма для каждой бригады и общая по всей посеянной площади колхоза.

Картограмма — зеркало хлопковых полей. Она четко отображает химический состав почвы, дает возможность хлопководам ясно видеть, где, какие и в каком количестве надо вносить минеральные удобрения. Короче говоря, картограмма обеспечивает эффективное использование удобрений, повышает культуру земледелия.

Сейчас в колхозах и совхозах республики идет интенсивная подкормка хлопчатника. Бригадир, агрономы и руководители хозяйства должны строго руководствоваться почвенными картами, полностью удовлетворить потребность почвы в азоте, фосфоре и калии, что обеспечит равномерное развитие растений и накопление высокого урожая.

А. ДЖУРАЕВ.
Заведующий Андижанской зональной агрохимлабораторией.

